



**ЗАДАНИЯ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ
В 2023-2024 УЧЕБНОМ ГОДУ**

11 КЛАСС (3 ВАРИАНТ)

Основные типы заданий:

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Задания по искусственному интеллекту
- X. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
I. Анализ юридического документа.			
1.	Изучите документ и ответьте на поставленные вопросы. «Извлечение из Закона Ватикана об источниках права (7 июня 1929 года, № 2) Статья 1 Главными источниками действующего в Государстве Граде Ватикан права являются:	Ответ: 1. Правовая система Ватикана основана на каноническом праве (jus canonicum), а также на позитивном праве (правовых актах) (2 балла) 1) Эту систему нельзя однозначно отнести к светской или клерикальной (религиозной), здесь наблюдается симбиоз разных по природе источников права, сочетание естественного и позитивного права (1 балл) . Однако вначале идет	За полный правильный ответ на первый вопрос – до 5 баллов . За правильный ответ на второй вопрос – до 5 баллов . За правильный ответ на третий вопрос – до 5 баллов .

<p>а) Кодекс канонического права (Codex iuris canonici) и Апостольские Конституции;</p> <p>б) законы, изданные для Града Ватикан Верховным Понтификом или делегированной им властью, а также постановления, издаваемые в установленном законом порядке компетентными властями.</p> <p>Статья 3</p> <p>По вопросам, не предусмотренным в источниках, перечисленных в статье 1, и впредь до того, как эти вопросы будут урегулированы собственными законами Града Ватикан, подлежат применению в порядке дополнения законы, опубликованные Королевством Италия до вступления в действие настоящего Закона, а также общие и местные постановления области и правительства Рима, указанные в нижеследующих статьях, с перечисленными в них изменениями и ограничениями, при непременном условии, что такие законы и постановления не противоречат предписаниям божественного права, основным принципам канонического права, а также условиям договора и Конкордата, заключенных между Святым Престолом и Королевством Италия 11 февраля 1929 года, и что они применимы в Граде Ватикан с учетом существующих там условий.</p> <p>Статья 22</p> <p>Если какой-либо гражданско-правовой спор не разрешен в силу того, что указанные в предыдущих статьях источники не содержат точных юридических норм, или ввиду того, что дополнительные законодательные акты Королевства Италия по той или другой причине неприменимы, судья, руководствуясь предписаниями божественного и естественного права, равно как общими принципами</p>	<p>божественное право и принципы естественного права, а затем – позитивное право, создаваемое властями (1 балл).</p> <p>2) В этой системе наблюдается редкий случай, когда на территории одного государства (Ватикан) официально и добровольно признаётся действие законодательства другого суверенного государства (Италии) (1 балл).</p> <p>2. О преодолении (восполнении) правовых пробелов посредством аналогии (2 балла за указание аналогии). Пробел в праве представляет собой отсутствие нормы права, которая непосредственно регулирует рассматриваемое правоприменителем общественное отношение (до 3 баллов за правильное определение пробелов).</p> <p>3. В статье 3 речь идёт о возможных правовых пробелах и необходимости применения к ним аналогии закона (1 балл). Аналогия закона — это способ преодоления пробела в праве, применение к неурегулированному отношению нормы закона (действующего позитивного права), регулирующей сходные (аналогичные) отношения (1 балл).</p> <p>По смыслу статьи 3, если на практике обнаружится отсутствие необходимой правовой нормы в собственном законодательстве Ватикана, должна быть применена норма законодательства Италии, регулирующая как можно более сходные правоотношения. Однако такой порядок предполагает временный характер, пока соответствующие отношения не будут урегулированы собственными правовыми актами Ватикана (1 балл за верное указание действие законодательства Италии).</p>	<p>За правильный ответ на 4 вопрос – до 5 баллов.</p> <p>наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за ответ – 20 баллов</p>
--	--	---

<p>канонического права, выносит решение, применяя принципы, которым он следовал бы, если бы был законодателем».</p> <p>Вопросы</p> <p>1. Исходя из содержания приведённых статей охарактеризуйте правовую систему Ватикана и опишите её особенности.</p> <p>2. О каком способе преодоления пробелов в законодательстве идёт речь в статьях 3 и 22? Что представляет собой пробел в праве?</p> <p>3. О чём с точки зрения теории права идёт речь в статье 3? Существует ли этот феномен в законодательстве Российской Федерации?</p> <p>4. О чём с точки зрения теории права идёт речь в статье 22. Существует ли этот феномен в законодательстве Российской Федерации?</p>	<p>В РФ аналогия закона используется, прежде всего, в гражданском материальном и процессуальном законодательстве.</p> <p>В материальном. Согласно части 1 Гражданского кодекса, его основным положением о гражданском законодательстве (часть 1 статьи 6 ГК РФ) в случаях, когда гражданские отношения прямо не урегулированы законодательством или соглашением сторон и отсутствует применимый к ним обычай, к таким отношениям, если это не противоречит их существу, применяется гражданское законодательство, регулирующее сходные отношения (аналогия закона) (1 балл).</p> <p>В процессуальном. Согласно общим положениям Гражданского процессуального кодекса, его основным положениям о законодательстве о гражданском судопроизводстве (часть 4 статьи 1 ГПК РФ) в случае отсутствия нормы процессуального права, регулирующей отношения, возникшие в ходе гражданского судопроизводства, федеральные суды общей юрисдикции и мировые судьи применяют норму, регулирующую сходные отношения (аналогия закона) (1 балл).</p> <p>4. В статье 22 речь идёт об аналогии права (1 балл). Аналогия права — это способ преодоления пробела в праве, применение к спорному отношению, которое не урегулировано конкретной нормой и на которое нельзя распространить действие регулирующей подобные отношения нормы, общих начал и смысла (то есть принципов) законодательства (1 балл).</p> <p>По смыслу статьи 22, если на практике обнаружится отсутствие как необходимой правовой нормы в собственном законодательстве</p>	
--	--	--

		<p>Ватикана, так и подходящей нормы законодательства Италии, судье (правоприменителю) надлежит, ставя себя на место правотворца, руководствоваться общими правовыми принципами (предписаниями божественного и естественного права, принципами канонического права) (1 балл).</p> <p>В РФ аналогия закона используется, прежде всего, в гражданском материальном и процессуальном законодательстве.</p> <p>В материальном. Согласно части 1 Гражданского кодекса, его основным положениям о гражданском законодательстве (часть 2 статьи 6 ГК РФ) при невозможности использования аналогии закона права и обязанности сторон определяются исходя из общих начал и смысла гражданского законодательства (аналогия права) и требований добросовестности, разумности и справедливости (1 балл).</p> <p>В процессуальном. Согласно общим положениям Гражданского процессуального кодекса, его основным положениям о законодательстве о гражданском судопроизводстве (часть 4 статьи 1 ГПК РФ) в случае отсутствия нормы процессуального права, регулирующей сходные отношения, возникшие в ходе гражданского судопроизводства (аналогия закона), действуют исходя из принципов осуществления правосудия в Российской Федерации (аналогия права) (1 балл).</p>	
II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию			
2.	Нормы какого правового института современного российского уголовного права применимы в отношении описанной ситуации.	Ответ: прикосновенность к преступлению (в качестве верного также засчитывается указание на вид	5 баллов за верный ответ.

	<p>Законы Ману. «Не спешащие, как только можно [быстро на помощь] при ограблении деревни, разрушении плотины, при ограблении на дороге – должны быть изгнаны с разрешением взять пожитки».</p>	<p>прикосновенности к преступлению: попустительство)..</p>	<p>За неправильное указание – 0 баллов.</p>
<p>III. Решение задачи</p>			
<p>3.</p>	<p>Петр II подписал указ о лишении Меншикова Александра Даниловича дворянства, всех орденов, званий, полной конфискации имущества и ссылке в сибирский городок Березов.</p> <p>Принятие такого решения было вызвано осуществлением А.Д. Меншиковым незаконных действий, которые привели к его обогащению. Состояние А.Д. Меншикова превышало доход всей казны Российской империи. В исторических документах содержатся факты, свидетельствующие о незаконном обогащении А.Д. Меншикова. Так, в 1718-м году Меншикову поручили прорыть канал от Волхова до Невы. 2 миллиона рублей, которые ему выдали, исчезли. А канал так и не появился. При строительстве кораблей пропадали пиломатериалы (Меншиков А.Д. курировал строительство флота). Дворец на Васильевском острове, принадлежащий А.Д. Меншикову, полностью оплачивался за счёт бюджета. Дома, изъятые у высокопоставленных господ, не попадали в официальные реестры. Но у Меншикова А.Д. вдруг появлялись новые поместья. Меншиков А.Д. осуществлял подряды на поставку провианта в казну по завышенным ценам. Говоря нынешним языком ведая закупками продовольствия, он оформлял подряды на подставных лиц практически монополизировав эту деятельность.</p> <p>Ответьте на вопросы:</p>	<p>Ответ:</p> <p>1. Выделение денежных средств на строительство канала – квалифицируется по статье 285.1 УК РФ «Нецелевое расходование бюджетных средств»; подряды на поставку провианта в казну по завышенным ценам – квалифицируется по статье 286 УК РФ «Превышение должностных полномочий», статье 159 УК РФ «Мошенничество»; содержание дворца за счет средств бюджета - квалифицируется по статье 160 УК РФ (растрата); присвоение изъятые у высокопоставленных господ новые поместья - квалифицируется по статье 160 УК РФ «Присвоение или растрата» (присвоение).</p> <p>2. Меншиков А.Д. занимал в Российской империи различные государственные должности, говоря современным языком, находился на государственной службе. По действующему УК РФ к Меншикову А.Д. были применены следующие наказания: лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград; мера уголовно-правового характера – конфискация имущества.</p>	<p>1. За каждое верно указанное преступление в 1 вопросе - 1 балл. Если указаны верно более 3 преступлений – 3 балла.</p> <p>2. За каждое верно указанное наказание во втором вопросе - 1 балл. Если указаны верно более 2 наказаний – 2 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 5 баллов.</p>

<p>Григорий решил проверить, почему Карамазов Д. Ф. пытался покинуть сад поспешно.</p> <p>Приблизившись к Карамазову Д. Ф., лакей Григорий заметил на его руках и одежде следы крови, а в руках у Карамазова Д. Ф. был окровавленный медный пестик. Лакей Григорий попытался остановить Карамазова Д. Ф., однако последний нанес ему удар ногой в грудь, после чего лакей упал и ударился головой о камень. Следствием этого стало сильное повреждение кожного покрова головы и потеря сознания. Карамазов Д. Ф. после этого покинул территорию имения Карамазова Ф. П. Около 03.00 лакей Григорий пришел в себя. Он заметил, что входная дверь в дом его барина, Карамазова Ф. П., была открыта, что вызвало в нем чувство тревоги. Зайдя внутрь дома, лакей обнаружил тело Карамазова Ф. П. с явными признаками насильственной смерти. Карамазов Ф. П., со слов лакея Григория, лежал в луже крови с открытой раной в голове.</p> <p>Принимая во внимание, что имеются достаточные данные, указывающие на признаки преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ, руководствуясь ст. 140, 145, 146, ч. 1 ст. 156 и ч. 1 ст. 157 УПК РФ,</p> <p>ПОСТАНОВИЛ:</p> <p>1. Возбудить уголовное дело по признакам преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ.</p> <p>Возбудить уголовное дело в отношении Карамазова Д. Ф., 09.04.1856 г. р., проживающего по адресу г. Петербург, Столярный переулок, д. 10, в деяниях которого усматриваются признаки преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ.</p> <p>2. Уголовное дело принять к своему производству и приступить к его расследованию.</p>	<p>4. В соответствии с ч. 2 ст. 146 УПК РФ в постановлении о возбуждении уголовного дела указываются повод и основание. Постановление о возбуждении уголовного дела от 11 ноября 1879 г. содержит указание на совершение Карамазовым Д. Ф. противоправных действий в отношении лакея Григория. Однако в связи с отсутствием процессуальных действий, которые не были совершены при проверке сообщения о преступлении – назначении и производстве судебной экспертизы, о характере и размере вреда, причиненного преступлением, предусмотренным ч. 1 ст. 115 УК РФ, говорить преждевременно.</p> <p>5. В соответствии с ч. 4 ст. 146 УПК РФ копия постановления следователя о возбуждении уголовного дела незамедлительно направляется прокурору. Следователь Нелюдов Н.П. направил копию городскому прокурору Победоносцеву К.П. постановления о возбуждении уголовного дела только через 2 суток с момента возбуждения уголовного дела</p>	
--	---	--

	<p>3. Копию настоящего постановления направить Санкт-Петербургскому городскому прокурору Победоносцеву К.П. Следователь Н. П. Нелюдов</p> <p>Копия настоящего постановления направлена Санкт-Петербургскому городскому прокурору Победоносцеву К.П. 13.11.1879 г. в 12 часов 00 минут.</p> <p>О принятом решении сообщено заявителю — лакею Григорию и лицу, в отношении которого возбуждено уголовное дело, — Карамазову Д. Ф. Следователь Н. П. Нелюдов</p>		
V. Цифровое пространство и право			
5.	<p>В октябре 2023 года пенсионерка Варвара Петровна (90 лет) оформила у нотариуса по месту своего жительства завещание. Варвара Петровна завещала все свое имущество единственному сыну Олегу (65 лет). После авиакатастрофы, произошедшей двадцать лет назад, Олег стал нетрудоспособным, содержала его мать. Они вместе проживали в принадлежащей Варваре Петровне на праве собственности квартире.</p> <p>В январе 2024 года Варвара Петровна неожиданно умерла. У Олега не осталось денег для осуществления расходов на достойные похороны матери. Он обратился к нотариусу, чтобы узнать, какое имущество оставила ему мать и можно ли распоряжаться этим имуществом для обеспечения достойных похорон матери.</p> <p>В состав наследства вошли принадлежащие наследодателю на день открытия наследства: квартира, земельный участок с расположенным на нем жилым домом, автомобиль «Москвич», доля в уставном капитале ООО «Розарий», наличные</p>	<p>Ответ:</p> <p>1. - квартира, земельный участок с жилым домом – недвижимые вещи; (по 1 баллу, всего 2 балла).</p> <p>- автомобиль «Москвич» и наличные деньги – движимые вещи; (по 1 баллу, всего 2 балла)</p> <p>- вклад в банке, а также денежные средства, находящиеся на текущем счете наследодателя, и цифровые рубли, учитываемые на счете цифрового рубля наследодателя – это имущественные права, а именно, права требования из обязательств; (по 1 баллу, всего 3 балла)</p> <p>- доля в уставном капитале ООО «Розарий» – имущественное право (относительное корпоративное право) (по 1 баллу).</p> <p>2. Особенности правового режима цифрового рубля как объекта гражданских прав сводятся к следующему:</p> <p>1) имеет форму уникального цифрового кода, который хранится на специальном электронном</p>	<p>1. За правильный ответ в первом вопросе – до 8 баллов;</p> <p>2. За каждую правильную особенность во втором вопросе – 1 балл, за указание более 4 особенностей - 4 балла.</p> <p>3. За правильный ответ на третий вопрос – 3 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 15 баллов.</p>

<p>деньги в размере 15 000 рублей, хранящиеся в сейфе, вклад в банке в размере 100 000 рублей, денежные средства на текущем счете наследодателя в размере 5 000 рублей, а также 1 000 000 цифровых рублей на цифровом счете наследодателя на платформе ЦБ России.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Какому виду имущества (движимое, недвижимое, имущественные права) относятся объекты, входящие в состав наследства, соотнесите их?2. В чем заключаются особенности правового режима цифрового рубля как объекта гражданских прав?3. Можно ли использовать цифровые рубли для оплаты оказанных ритуальных услуг?	<p>кошельке. Передача цифрового рубля от одного пользователя к другому будет происходить в виде перемещения цифрового кода с одного электронного кошелька на другой. Следовательно, цифровой рубль существует в особой материальной, цифровой форме в виде кода;</p> <ol style="list-style-type: none">2) цифровой рубль можно использовать не только в онлайн-режиме, но и в офлайн-режиме, то есть при отсутствии доступа к сети Интернет и мобильной связи. Для этого необходима разработка специальной инфраструктуры;3) цифровой рубль выполняет все функции денег – средства обращения (платежа), меры стоимости и средства сбережения, таким образом, он выступает законным средством платежа, общедоступным платежным инструментом;4) цифровой рубль выступает как оборотоспособный объект гражданских прав;5) как объект гражданских прав цифровой рубль по своей юридической природе относится к безналичным денежным средствам. Это вытекает из особенностей выпуска цифрового рубля и его введения в гражданский оборот: он эмитируется Банком России с помощью цифровых технологий и представляет собой цифровую запись на именном цифровом счете обладателя цифрового кошелька;6) цифровой рубль как безналичное денежное средство (в цифровой форме) выступает имущественным (обязательственным) правом и вне сомнения подпадает под гражданско-правовую квалификацию цифрового права, его разновидности (ст. 140.1 ГК РФ) (см.: Василевская Л.Ю. Цифровой рубль: взгляд	
---	---	--

		<p>цивилиста на проблему // Lex Russica. 2023. № 1 (194)).</p> <p>3. Цифровой рубль выполняет функцию средства платежа (1 балл). Следовательно, цифровые рубли, находящиеся на цифровом счете наследодателя на платформе Банка России, могут быть использованы наследником для оплаты оказанных ритуальных услуг (2 балла).</p>	
VI. Цифры и право.			
6.	<p>Определите год принятия международного акта и назовите его, руководствуясь следующими данными:</p> <p>1) первая цифра года принятия акта совпадает со сроком исковой давности по требованию о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности;</p> <p>2) вторая цифра года принятия акта совпадает с количеством глав первого раздела Конституции РФ;</p> <p>3) третья цифра года принятия акта совпадает с количеством апелляционных судов общей юрисдикции;</p> <p>4) четвертая цифра года принятия акта совпадает с количеством кассационных судов общей юрисдикции.</p>	<p>Ответ:</p> <p>1) 1, 2) 9, 3) 5, 4) 9;</p> <p>Декларация прав ребенка 20.11.1959 Или Договор об Антарктике 01.12.1959</p>	<p>За каждую правильно названную цифру – 1 балл.</p> <p>За правильное название акта – 1 балл.</p> <p>наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 5 баллов.</p>

VII. Задание по известным картинам.

7.



Рассмотрите внимательно представленные фотографии. На верхней и нижней правой фотографии запечатлены в том числе: Герман Геринг, рейхсмаршал, главнокомандующий военно-воздушными силами Германии; Рудольф Гесс; Иоахим фон Риббентроп, министр иностранных дел нацистской Германии; Вильгельм Кейтель, начальник штаба верховного командования вермахта и другие.

На нижней левой фотографии запечатлён прокурор Украинской ССР Роман Андреевич Руденко, который представлял СССР и осуществлял обвинение вместе с членом федерального верховного суда США Робертом Джексоном, генеральным прокурором и членом палаты общин Великобритании Хартли Шоукроссом и министром юстиции Франции

Ответы:

1. Международный военный трибунал, получивший название Нюрнбергский (1 балл). Созданный в соответствии с международными договоренностями союзных держав: Московской Декларацией правительств СССР, США и Великобритании 1943 года; Заявлением глав правительств трех союзных государств — Советского Союза, США и Великобритании, принятым на Крымской конференции 1945 года; Потсдамским соглашением, принятым на конференции глав трех союзных держав (СССР, США, Великобритании) 1945 года; Лондонским соглашением между правительствами СССР, США, Великобритании и Франции о судебном преследовании и наказании главных военных преступников европейских стран оси 1945 года; Уставом Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, составляющим Приложение к Лондонскому Соглашению и его неотъемлемую часть.

2. В планировании, подготовке, развязывании или ведении агрессивной войны или войны в нарушение международных договоров; участие в планах или заговорах, направленных к осуществлению, подготовке, развязыванию или ведению агрессивной войны (1 балл)

Совершении военных преступлений, которые были определены как нарушение законов и обычаев войны и, в том числе, убийства, дурное обращение или увод на рабский труд или для других целей гражданского населения оккупированной территории, убийства или дурное обращение с военнопленными или

1. За правильный ответ в первом вопросе – 1 балл;

2. За правильный ответ на второй вопрос – до 3 баллов.

3. За правильный ответ на третий вопрос – до 4 баллов.

Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.

Максимум за задание – 8 баллов.

<p>Франсуа де Ментоном (в последствии сменил Шампетье де Риб).</p> <p>Этот процесс длился 11 месяцев. За этот период прошло 403 открытых заседания и 216 судебных слушаний, на которых выступили 240 свидетелей, оглашено около 300 000 письменных показаний. Все прозвучавшее и состоявшееся в процессе было зафиксировано в протоколе, и его общий объем составил 16000 страниц.</p> <p>Ответьте на вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Какой судебный процесс запечатлен на представленных фотографиях?2. В чем обвинялись подсудимые?3. Какое значение запечатлённый на фотографиях судебный процесс имел для развития международного права?	<p>лицами, находящимися в море, убийства заложников или разграбление государственного или частного имущества, разрушение городов и деревень или разорение, не оправдываемое военной необходимостью (1 балл).</p> <p>Совершении преступлений против человечности, которые определяются как убийства, истребление, порабощение, высылка и другие бесчеловечные акты, совершаемые в отношении гражданского населения, или преследование по политическим, расовым или религиозным мотивам, если такие действия совершаются или такие преследования имеют место при выполнении каких-либо преступлений против мира или каких-либо военных преступлений, или в связи с таковыми (1 балл).</p> <p>3. - Был создан ряд международных уголовных трибуналов, Международный уголовный суд, который действует на основании Римского статута Международного уголовного суда 1998 г. К компетенции Международного уголовного суда было отнесено: осуществление юрисдикции в отношении лиц, ответственных за самые серьезные преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества (преступления геноцида; преступления против человечности; военные преступления; преступления агрессии); дополнение национальных систем уголовного правосудия (до 2 баллов)</p> <p>- Разработан ряд международно-правовых документов в области прав человека, закрепляющих общие обязательства государств по их уважению и обеспечению, разработан ряд международных конвенций, содержащих конкретные нормы по пресечению или предупреждению вышеописанных</p>	
--	---	--

		<p>международных преступлений. Так, среди международно-правовых документов, направленных на предотвращение агрессии, военных преступлений и преступлений против человечества, в основу которых легли принципы и нормы, сформулированные Нюрнбергским процессом, следует отметить: Нюрнбергский кодекс 1947 года; Всеобщую декларацию прав человека 1948 г.; Конвенцию о предупреждении преступлений геноцида и наказании за него 1948 г.; Женевские конвенции о защите жертв войны 1949 г.; Конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 г.; Конвенцию о защите культурных ценностей в случае международного конфликта 1954 г.; Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г.; Конвенцию о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества 1968 г.; Конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него 1973 г. и др. (до 2 баллов)</p>	
VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.			
8.	<p>Джек Лондон «Мартин Иден» За сонет о Стивенсоне Мартин получил два доллара от одного бостонского издателя, не любившего сорить деньгами. Поэма «Пэри и жемчуг», только что законченная Мартином, очень понравилась редактору одного журнала в Сан-Франциско, издававшегося на средства крупной железнодорожной компании. Редактор предложил Мартину в уплату за поэму даровой проезд по железной дороге. Мартин запросил его, может ли он передать кому-нибудь это право. Узнав, что передавать право на даровой проезд нельзя и, следовательно, нет надежды заработать</p>	<p>Ответ: 1. Да (1 балл). В соответствии с российским гражданским законодательством издателю необходимо заключить с автором договор. Часть IV ГК РФ предусматривает два вида таких договоров: лицензионный договор (на уже созданное произведение) и договор авторского заказа (на произведение, которое будет создаваться) (2 балла, по 1 баллу за каждый). В случае, описанном в казусе, необходимо заключение лицензионного договора (1 балл). По лицензионному договору автор (правообладатель) передает издательству права</p>	<p>1. За правильный ответ на первый вопрос – до 5 баллов,</p> <p>2. За правильный ответ на второй вопрос – до 5 баллов.</p> <p>3. За правильный ответ на третий вопрос – 2 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p>

<p>на этом, Мартин потребовал возврата рукописи. Он ее вскоре получил, причем редактор выразил в письме свое глубокое сожаление по поводу того, что поэму не пришлось напечатать. Мартин отправил ее в Сан-Франциско вторично, на этот раз в журнал под названием «Шершень», когда-то основанный блестящим журналистом, сумевшим быстро раздуть его популярность. К несчастью звезда «Шершня» начала меркнуть еще задолго до рождения Мартина. Редактор предложил Мартину за поэму пятнадцать долларов, но как только поэма была напечатана, по-видимому забыл о своем обещании. Не получив ответа на многие запросы, Мартин написал, наконец, резкое письмо и получил от нового редактора холодное извещение, что он не отвечает за ошибки своего предшественника и что сам он весьма невысокого мнения о поэме «Пэри и жемчуг».</p> <p>Рассмотрите представленную ситуацию с точки зрения российского законодательства и ответьте на следующие вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Необходимо ли заключение договора в письменной форме между Мартином и издателем? Если да, то какой именно? Ответ обоснуйте. 2. Каковы правовые последствия отказа издателя от уплаты авторского вознаграждения? 3. Какие действия необходимо совершить Мартину для защиты своих прав? 	<p>на использование произведения (ст. 1286 ГК РФ): право на переработку произведения, право на опубликование, право на распространение произведения путем продажи и т. д. Заключается договор в письменной форме. Лицензионный договор может быть как возмездным, так и безвозмездным (это следует отметить в самом договоре). В возмездном лицензионном договоре должен быть указан размер вознаграждения за использование произведения или порядок исчисления такого вознаграждения (1 балл).</p> <p>2. Лицензионный договор является одним из видов гражданско-правовых договоров. К нему применяются общие положения гражданского законодательства об обязательствах и о договоре (ст. ст. 307-453 ГК РФ), поскольку иное не установлено нормами ГК РФ о правах на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации и не вытекает из содержания или характера исключительного права (п.2 ст. 1233 ГК РФ). Следовательно, лицензионный договор может предусматривать те же последствия неисполнения (ненадлежащего исполнения) предусмотренных им обязательств, которые при соблюдении требований законодательства допустимы для любого гражданско-правового договора: обязанность уплатить неустойку, право отказаться от исполнения договора в одностороннем порядке при наличии определенных оснований и т.д. (п.п. 1, 2 ст. 310, ст. 330, п. п. 1, 2 ст. 450.1 ГК РФ) (за указание общих условий – 1 балл, за неустойку – 1 балл, за право отказаться от исполнения – 1 балл).</p> <p>Пункт 4 статьи 1237 ГК РФ: при существенном нарушении лицензиатом обязанности выплатить лицензиару в установленный лицензионным</p>	<p>Максимум за задание – 12 баллов.</p>
--	--	--

		<p>договором срок вознаграждение за предоставление права использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации лицензиар может отказаться в одностороннем порядке от лицензионного договора и потребовать возмещения убытков, причиненных его расторжением. Договор прекращается по истечении тридцатидневного срока с момента получения уведомления об отказе от договора, если в этот срок лицензиат не исполнил обязанность выплатить вознаграждение (2 балла).</p> <p>3. В соответствии с пунктом 1 статьи 11 Гражданского кодекса Российской Федерации защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав осуществляет суд, арбитражный суд или третейский суд в соответствии с их компетенцией. Таким образом, защита может быть осуществлена в судебном порядке (2 балла).</p>	
IX. Задания по искусственному интеллекту			
9.	<p>Гражданка Подкорытова в августе 2023 года купила зимние сапоги известного бренда с большой скидкой за 10.000 рублей. Ожидая зимы, гражданка приобрела себе новое меховое пальто, сумочку, шапку и шарф, создав продуманный до мелочей образ. Настала зима. В первый же день зимы Подкорытова оделась, обула новые сапоги и пошла в кафе с подругами, желая поскорее показать обновки. Не дойдя 50 метров до кафе, Подкорытова обнаружила, что каблук на правом сапоге отвалился. Придя в состояние неописуемого ужаса, Подкорытова пошла домой и начала звонить продавцу. Трубку никто не брал, поэтому Подкорытова зашла на сайт магазина и</p>	<p>Ответ:</p> <p>1. Согласно ст. 18 Закона о защите прав потребителей, потребитель в случае обнаружения в товаре недостатков, если они не были оговорены продавцом, по своему выбору вправе:</p> <p>потребовать замены на товар этой же марки (этих же модели и (или) артикула);</p> <p>потребовать замены на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчетом покупной цены;</p> <p>потребовать соразмерного уменьшения покупной цены;</p>	<p>1. За каждое правильное указание права в первом вопросе – 1 балл, за указание более 5 прав – 5 баллов.</p> <p>2. За верную оценку ответа на второй вопрос - 2 балла за правильное обоснование - 3 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p>

<p>начала общение с чат-ботом, пытаюсь сдать сапоги и вернуть уплаченные 10.000 рублей. Бот попросил прикрепить чек покупки и далее уведомил, что срок сдачи товара истек.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Какие права имеет потребитель при обнаружении недостатков товара? 2. Правильный ли ответ дал чат-бот? Ответ обоснуйте 	<p>потребовать незамедлительного безвозмездного устранения недостатков товара или возмещения расходов на их исправление потребителем или третьим лицом;</p> <p>отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за товар суммы.</p> <p>При этом потребитель вправе потребовать также полного возмещения убытков, причиненных ему вследствие продажи товара ненадлежащего качества.</p> <p>Кроме того, Подкорытова имеет право требовать компенсации морального вреда по ст. 15 Закона: моральный вред, причиненный потребителю вследствие нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером) прав потребителя, предусмотренных законами и правовыми актами Российской Федерации, регулирующими отношения в области защиты прав потребителей, подлежит компенсации причинителем вреда при наличии его вины. Размер компенсации морального вреда определяется судом и не зависит от размера возмещения имущественного вреда. Компенсация морального вреда осуществляется независимо от возмещения имущественного вреда и понесенных потребителем убытков.</p> <p>2. Ответ на второй вопрос неправильный. Потребитель вправе предъявить предусмотренные статьей 18 Закона требования к продавцу (изготовителю, уполномоченной организации или уполномоченному индивидуальному предпринимателю, импортеру) в отношении недостатков товара,</p>	<p>Максимум за задание – 10 баллов.</p>
--	--	--

		<p>если они обнаружены в течение гарантийного срока или срока годности.</p> <p>В отношении товаров, на которые гарантийные сроки или сроки годности не установлены, потребитель вправе предъявить указанные требования, если недостатки товаров обнаружены в разумный срок, но в пределах двух лет со дня передачи их потребителю, если более длительные сроки не установлены законом или договором.</p> <p>Гарантийный срок товара, а также срок его службы исчисляется со дня передачи товара потребителю, если иное не предусмотрено договором. Если день передачи установить невозможно, эти сроки исчисляются со дня изготовления товара.</p> <p>Для сезонных товаров (обуви, одежды и прочих) эти сроки исчисляются с момента наступления соответствующего сезона, срок наступления которого определяется соответственно субъектами Российской Федерации исходя из климатических условий места нахождения потребителей. А так как Подкорытова обула сапоги в первый день сезона, срок еще не истек.</p>	
Х. Безопасность Арктики.			
<p>10.</p>	<p>В Арктическом регионе РФ российской Пограничной службой ФСБ было задержано рыболовецкое судно, приписано к порту Одессы, следующее под флагом Либерии. В грузовом трюме задержанного судна были обнаружены незаконно добытые водные биологические ресурсы.</p> <p>Возможно ли привлечение данных лиц по Уголовному кодексу РФ? Аргументируйте ответ.</p>	<p>Ответ:</p> <p>Да возможно. Действует территориальный принцип. Юрисдикция Российской Федерации в отношении деяний, совершенных в исключительной экономической зоне либо континентальном шельфе России, носит ограниченный характер и не распространяется на любые деяния, признаваемые преступными. В данном случае привлечение по УК РФ возможно</p>	<p>За правильный краткий ответ – 2 балла, за верное обоснование – 3 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 5 баллов.</p>

		<p>по ст. 256 УК «Незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов». Так, согласно ст. 46 Федерального закона «О континентальном шельфе Российской Федерации» лица, виновные в:</p> <ul style="list-style-type: none">– проведении без разрешения или с нарушением установленных правил геологического изучения континентального шельфа, ресурсных или морских научных исследований;– незаконных региональном геологическом изучении континентального шельфа, поиске, разведке или разработке минеральных ресурсов или промысле живых ресурсов или нарушении правил, связанных с указанной деятельностью, установленных Федеральным законом «О континентальном шельфе Российской Федерации» или международными договорами РФ;– передаче минеральных или живых ресурсов иностранным государствам, их физическим и юридическим лицам, если это не отражено в соответствующей лицензии (разрешении);– нарушении действующих стандартов (норм, правил) по безопасному проведению поиска, разведки и разработки минеральных ресурсов или промысла живых ресурсов, а также требований защиты минеральных и живых ресурсов;– нарушениях, повлекших ухудшение условий воспроизводства живых ресурсов континентального шельфа;– нарушениях, сопровождающихся воспрепятствованием законной деятельности должностных лиц органов охраны;– незаконном захоронении отходов и других материалов;	
--	--	---	--

		<ul style="list-style-type: none">– загрязнении в результате буровых работ;– незаконном создании искусственных островов, установок и сооружений на континентальном шельфе;– незаконной прокладке подводных кабелей и трубопроводов, используемых для разведки и разработки минеральных ресурсов, а также в нарушении правил и условий вывода подводных кабелей и трубопроводов на территорию России;– необеспечении искусственных островов, установок и сооружений на континентальном шельфе средствами, постоянно предупреждающими об их наличии, а также в нарушении правил по поддержанию указанных средств в исправном состоянии и правил по удалению установок и сооружений, эксплуатация которых прекращена, нарушении других положений Федерального закона «О континентальном шельфе Российской Федерации» или международных договоров Российской Федерации;– создании помех законным видам деятельности на континентальном шельфе, привлекаются к административной или уголовной ответственности в соответствии с законодательством РФ в зависимости от характера правонарушения, тяжести его последствий и размера нанесённого ущерба.	
--	--	---	--

Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.